Виды наркотических средств и психотропных веществ с учетом современных тенденций развития наркообстановки

Наркотические и психотропные вещества можно разделить на две категории: легализованные в жизни общества (то есть медицинские лекарственные препараты, которые используются для лечения различных заболеваний по назначению врача, что не противоречит закону) и незаконно производимые и распространяемые. 
К первой группе веществ относятся лекарственные препараты в виде таблеток, порошков, жидкие лекарственные формы в ампулах, микстурах, применяемые в медицинских целях, включенные в списки перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации. 
Однако этими препаратами, а также многими другими медикаментами, отнесенными к сильнодействующим веществам, часто злоупотребляют                    с целью получения одурманивающего эффекта. 
В обыденном представлении наркомания чаще всего ассоциируется                  с такими веществами, которые производятся, продаются и покупаются нелегально, например, с гашишем, героином, кокаином, «солями», «спайсами».
На самом деле наркоманами становятся и в результате злоупотребления лекарственными средствами.
Болезненное пристрастие к обезболивающим, успокаивающим                    и снотворным наркотикам - довольно распространенное явление. Зачастую препарат, который принимается по предписанию врача, приносящий пользу               и облегчающий страдания, может стать опасен и даже угрожающим для жизни в случае приема в больших дозах, значительно превышающих терапевтические. 
Ко второй группе относятся наркотики, изготавливаемые нелегально                из растительного сырья (коки, конопли, мака и др.) или химических веществ для немедицинского употребления с целью наркотического опьянения.                  Это такие наркотики, как: 
• опий, героин, которые получают из снотворного мака, выращиваемого как в нашей стране, так и за рубежом; 
• кокаин, который добывают из листьев южноамериканского кустарникового растения кока; 
• марихуана и гашиш (анаша), получаемые из конопли. 
• различные синтетические наркотики, изготавливаемые в подпольных лабораториях на основе синтеза химических веществ, так называемые «соли», «спайсы». 
Любые наркотические или психотропные вещества, включая медикаменты, по существу — ЯД! Они лишь различаются по степени                                   и характеру воздействия на организм. 
Прием наркотиков начинается, как правило, с небольших доз. Некоторые из них на начальном этапе потребления вызывают ощущения покоя и благодушия, другие оказывают стимулирующие действие. 
Влияние наркотиков часто непредсказуемо. Прежде вполне нормальных людей они превращают то в мечущихся бесов, то в подавленных                                        и безразличных, то в слабоумных. Причем реакция на одни и те же наркотики у разных людей может оказаться различной, в зависимости от психического              и физического состояния человека в момент их приема. При этом высокие дозы наркотиков вызывают смерть. 
Особенность влияния наркотиков заключается в том, что в результате злоупотребления ими через некоторое время организм перестает реагировать на ранее принимаемую дозу, и для достижения желаемого эффекта требуется ее постепенное увеличение.  
Одно из самых опасных действий наркотика на организм человека заключается в том, что он способен в самые короткие сроки сформировать сильнейшую наркотическую зависимость у человека, непреодолимую психическую тягу и тяжелейшую физическую зависимость от употребления препарата. 
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